

“保护学生安全，是我唯一的念头”

凤山突发地震，怀孕老师仅用20秒有序疏散学生，自己最后一个撤离

6月2日晚，河池市凤山县突发地震，夜色中的城市瞬间被摇晃与不安笼罩。在凤山县民族中学2203班的教室里，怀胎5个月的汤冬萍老师，在突如其来的地震面前，沉着冷静地引导学生快速有序撤离，将班上55名学生安全送出教室，自己却最后一个离开。教室的公共视频记录下了这个过程，视频在网上传播后，网友们纷纷为汤冬萍老师的临危不乱点赞。

“不要慌，不要慌”

地震来临，她引导学生有序撤离

当时针指向当晚9时20分，凤山县民族中学2203班的灯光下，笔尖划过纸页的沙沙声被突如其来震颤粗暴打断。教室晃动得厉害，窗外发出很大的异响，一瞬间的恐慌攫住了教室里的每一颗心。

“地震了！”有学生发出一声惊呼，随即不少学生躁动起来，从椅子上弹起准备冲出教室。这时，讲台上传来一道清晰而镇定的声音：“不要慌，不要慌！”这声音源自汤冬萍老师，汤老师挺着隆起的小腹，稳稳地站在讲台上，伸出双手引导学生快速有序地撤离。学生们纷纷起身，沿着她指示的路线有序向门口奔去。

汤老师的身影，在灯光下显得格外清晰。她如同一根定海神针，守在教室通往安全地带的必经之路上，指挥着学生快速撤离。这一幕，被教室里的公共视频完整地拍摄了下来。

“当时情况比较紧急，我感觉教室晃动了十几秒。”6月3日，汤老师向记者回忆道，中考快到了，当时大家正在上晚自习复习。2203班位于2楼，班上共有55名学生，是二楼及其以上楼层最先跑到操场上的，孩子们从教室到操场仅用20秒，她跟在队伍最后，走到操场上也只花了30秒。

“学生们安全，我才安心”

撤离过程，她最后一个离开教室

“当时感觉楼在晃，脑子一片空白。”6月3日，凤山县民族中学2203班的学生陈水花回忆地震过程，仍心有余悸。

“不少同学很慌乱，是汤老师的声音把我们拉回来的。她站在讲台旁边，一直在喊‘不要慌，不要慌’，之后引导大家快速有序地撤离。”陈水花说，“我跑出去的时候，回头看了一眼，汤老师还站在原地看着我们每一个人跑出去。那一刻，我的心里突然就稳了。后来，汤老师护住小腹，最后走到操场上。看到她挺着大肚子还那么坚定地指挥大家，让大家先走，我特别震撼，也特别心疼。”

此前，汤老师未曾亲身经历过地震，这一次，她缘何能够如此冷静快速组织学生撤离？

汤老师说，学校每个学期都会组织全体师生开展一两次预防地质灾害疏散演练活动，请有关部门人员讲解什么是地震、地震来了怎么办等内容，她每次都认真学习，铭记于心，这次撤离也是对她和学生们应急避险能力的一次实操检验。另外，作为一名老师，在遇到地震等地质灾害时，保护学生安全是她心中唯一的念头，只有看到学生们都安全了，她才安心。

“感到后怕又自豪”

临危不乱，同事们敬佩她的勇气

地震发生后，学校领导、班主任得知2203班惊险而有序的撤离过程，尤其得知汤老师是最后一个离开教室的人时，敬佩与感激之情油然而生。

“作为校长，我既感到后怕，又无比自豪！”凤山县民族中学校长简太敏在接受记者采访时，声音依然带着激动，“汤老师身上所展现的，正是教师职业精神的崇高体现——危难之际，学生永远被放在第一位。”他透露，学校将把汤老师的事迹作为师德师风的典范，在全校范围内大力弘扬。

2203班的班主任韦虹听闻此事后更是百感交集，她第一时间向汤老师表达了感谢。她说：“当得知汤老师是最后一个出来的，我们都特别感动！她不是一个人，肚子里还有宝宝啊，这种时候她心里装的还是班上的学生，非常感谢她，感谢她让我们的学生都很安全，感谢她让我们的学生学到了临危不乱的应急能力。”

韦虹说，汤老师还是校团委书记，平时对学生特别负责，不仅教导学生掌握课本上的知识，还注重培养他们的品格和社交能力，希望他们能在德智体美劳各方面都能得到均衡发展。

“生怕发生意外”

得知安全，丈夫心里重石落地

记者了解到，汤老师今年29岁，毕业于南宁师范大学，2019年应聘到

凤山县民族中学担任道德与法治科目的老师，目前已怀孕5个多月，一直都在坚持上课。

汤老师的丈夫刘邦喜告诉记者，他是事后从家族微信群中了解到妻子冷静引导学生快速有序撤离的事情。虽然现在回想起来也有些后怕，但他还是很支持妻子用心去保护学生的行为。

刘邦喜还向记者透露，妻子之前因为身体不太好未能成功怀孕，一直都在调理身体，这一次好不容易怀孕，夫妻俩每天都小心翼翼地呵护着胎儿，生怕发生意外。“看到妻子和学生们都很安全，我心中的重石也落地了。”

记者手记

师者如光，微以致远。地震摇晃大地，汤冬萍老师在教室里守护学生的身影岿然不动，这份果敢和勇毅令人动容。她护住腹部的手，是对新生本能的怜惜；而守护学生安全撤离的执着，则是职业精神在生死关头璀璨的升华。

她最后离开的这扇教室门，是55名少年通向安全的生命通道，也是师者仁心穿越惊涛骇浪的永恒渡口。汤冬萍

老师用行动诠释了教师职业核心的誓言——守护成长，无惧风雨。这份守护犹如一盏灯火，不仅点亮了那个惊魂之夜，也闪耀着社会美好与温暖的光芒。

据广西新闻网



↑汤冬萍老师(红圈中白衣者)在引导学生有序撤离教室。视频截图



↑中考在即，汤冬萍老师（中）为学生上了一节解压活动课。受访者供图